

## **ОТЗЫВ**

**научного руководителя на диссертацию Матушкина Павла Анатольевича на тему: «Предупреждение побоев и истязаний», представленную на соискание ученой степени кандидата юридических наук (специальность 12.00.08 – уголовное право и криминология; уголовно-исполнительное право). Саратов, 2017.**

Диссертационное исследование Матушкина П.А., бесспорно, отличается актуальностью, научной новизной, теоретической и практической значимостью. Актуальность и значимость темы диссертационного исследования связаны с тем, что в настоящее время в стране побои и истязания достаточно распространены, занимают существенную долю в структуре насильственной преступности. Подобные преступления обладают рядом общих криминологических признаков, связанных с местом, временем, способом совершения, характеристиками лиц, совершающих побои и истязания, причинами и условия таких деяний. Все это, в свою очередь, обуславливает общность мер предупреждения как побоев, так и истязаний. Кроме того, следует отметить, что в последние годы законодателем предприняты попытки декриминализации побоев, что вызвало и вызывает неоднозначную оценку как ученых, так и практических работников. Все это определяет необходимость выявления всех криминологических особенностей данных преступлений и выработки эффективной, научно обоснованной и качественно апробированной системы их предупреждения, в том числе путем совершенствования самих уголовно-правовых норм, предусматривающих ответственность за побои и истязания и практики их применения. Это и предпринял автор в своем диссертационном исследовании и вполне успешно, на мой взгляд, осуществил.

Работа отличается ярко выраженной научной новизной, что объясняется тем, что в ней, в отличие от других авторов, полно и всесторонне рассмотрен такой криминологический феномен как побои и истязания, в том числе с учетом изменений, внесенных в уголовное законодательство; выявлены криминологические особенности таких преступлений, характеристики преступников, их совершающих, разработана типология их личности. Также в работе определены причины и условия названных преступлений, на основе чего предложены концептуальные направления и конкретные меры предупреждения указанных преступлений, в том числе путем модернизации уголовно-правовых норм, в частности, устанавливающих ответственность за побои. Такие предложения новы, интересны с точки зрения теории и практики.

Научной новизной, бесспорно, характеризуются положения, выносимые автором на защиту. Они представляют как теоретический, так и ярко выраженный практический интерес. В частности, это авторское определение

предупреждения побоев и истязаний; особенности и тенденции развития таких преступлений в России; типология личности преступников, совершающих побои и истязания, а также жертв названных преступлений. Следует одобрить и предложения автора о конкретных мерах предупреждения изученных преступлений и многие другие.

Можно, конечно, сказать, что исследование Матушкина П.А. не свободно от некоторых замечаний и упущений. Но они, на мой взгляд, носят прежде всего дискуссионный характер, подчеркивают важность и актуальность изучаемой проблематики и не колеблют общей положительной его оценки.

Работа построена на обширной нормативной, научной и эмпирической базе исследования, которая не вызывает никаких сомнений. Нормативную базу исследования составили международные правовые акты, Конституция РФ, федеральные законы, уголовное, уголовно-процессуальное и уголовно-исполнительное законодательство, подзаконные нормативные акты; материалы опубликованной практики Верховного Суда РФ.

Достаточно репрезентативна и эмпирическая база исследования, которую составили: статистические данные ГИАЦ МВД России за 2010-2016 годы о показателях насильственной преступности в целом и таких преступлений как побои и истязания, в частности, результаты анализа 123 уголовных дел о побоях и истязаниях, рассмотренных судами Волгоградской, Московской и Саратовской областей за указанный период; результаты опросов 126 преступников, осужденных за побои и истязания судами Волгоградской, Московской и Саратовской областей в 2010-2016 годы; результаты экспертного опроса 140 участковых уполномоченных полиции ГУ МВД РФ по Саратовской области. В ходе исследования автором также анализировались сведения официальной государственной социально-экономической и социально-демографической статистики, опубликованные Федеральной службой государственной статистики Российской Федерации, охватывающие своими показателями всю страну за 2006–2016 гг.

Положения, выносимые на защиту, а также рекомендации и выводы, отраженные соискателем в диссертационном исследовании прошли апробацию в ходе выступлений на международных и всероссийских конференциях, в публикациях автора, в том числе в ведущих рецензируемых научных журналах из Перечня, рекомендованного ВАК при Министерстве образования и науки РФ для опубликования основных результатов диссертационных исследований.

Структура диссертации (введение, две главы, шесть параграфов, заключение, библиография и приложения) полностью соответствует задачам, поставленным перед исследованием, а также уровню научной разработки проблемы, отличается стройностью, логичностью, последовательностью изложения материала.

Все вышеизложенное позволяет мне сделать вывод, о том, что Матушкин Павел Анатольевич успешно справился с поставленными целями и задачами по избранной теме своего диссертационного исследования. Им разработана совокупность теоретических положений, свидетельствующих о решении задачи, имеющей значение для криминологической науки в целом и совершенствования предупреждения побоев и истязаний, в частности.

Представленный диссертационный труд по всем параметрам соответствует требованиям, предъявляемым к диссертациям на соискание степени кандидата юридических наук (раздел II Положения о порядке присуждения ученых степеней), утвержденного Постановлением Правительства РФ от 24.09.2013 г. № 842 (в ред. Постановления Правительства РФ от 02.08.2016 г. №748), а сам Матушкин Павел Анатольевич заслуживает присуждения ученой степени кандидата юридических наук по научной специальности 12.00.08 – уголовное право и криминология; уголовно-исполнительное право.

Научный руководитель:

и.о. заведующего кафедрой прокурорского надзора и криминологии  
ФГБОУ ВО «Саратовская государственная юридическая академия»  
доктор юридических наук, профессор

Александр Николаевич Варыгин

25.05.2017г.

